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 Noutatea şi valoarea rezultatelor ştiinţifice, demonstrate prin lucrări originale 

publicate în reviste de specialitate, referate la conferințe, patente, brevete de invenţie, 

certificate de autor etc. Noutatea și valoarea rezultatelor științifice este demonstrată prin 

publicarea a două articole în reviste internaționale cu impact factor, participarea (cu rapoarte) la 

4 conferințe și congrese internaționale (3 rapoarte publicate), 11 articole în reviste atestate, 42 

articole în reviste naționale de categoria B.   

Aplicarea practică a rezultatelor este demonstrată prin 34 acte de proprietate intelectuală 

și 6 distincţii la expoziţii internaţionale. A fost creat şi completat Registrul longitudinal cu datele 

copiilor din grupe de risc pentru dezvoltarea dizabilităţilor, care au finalizat Programul de 

supraveghere şi au atins vârsta de 4-5 ani, precum şi au beneficiat de programe de intervenție 

timpurie în Centre de recuperare. Am întreprins un studiu calitativ al necesităţilor părinţilor cu 

copii din grupe de risc pentru dezvoltarea dizabilităţilor cu intervievarea structurată a acestora 

conform necesităților în informaţii, servicii, suport social, financiar și profesional.  

Participarea tinerilor în procesul de cercetare. Numărul tinerilor cercetători în vârstă de 

până la 35 ani în echipa de cercetare constituie 2 persoane. Au fost susținute 2 teze de doctor, se 

prevede susținerea unei teze de doctor habilitat. 

Participarea în programe internaţionale. În decursul realizării proiectului am participat, 

împreună cu Universitatea de Stat din Bucovina, Cernăuți cu care colaborăm în cadrul 

prezentului proiect, la concursul proiectelor bilterale AŞM şi Agenţia de Stat pentru Ştiinţă, 

Inovare şi Informatizăre a Ucrainei. În colaborare cu Biroul OMS, Cartierul General din Geneva, 

am participat printre 54 țări ale lumii la Studiul global în sepsisul maten şi neonatal, A65787, 

GLOSS, sepsisul matern fiind un factor de risc major pentru paralizia cerebrală la copil. Au fost 

inițiate noi colaborări internaționale, ce deschid perspective de continuare a cercetărilor în cadrul 

programelor Europene de cercetare. 

Managementul implementării proiectului. Menționăm atingerea rezultatelor scontate în 

volum de 100%, iar devieri în decursul executării proiectului nu au fost înregistrate. 

Infrastructura şi echipament de cercetare utilizat pentru realizarea proiectului. Pe 

parcursul realizării proiectului a fost evaluată dezvoltarea neurologică a copiilor cu instrumentul 

standardizat BSID, ediția III, au fost realizate teste funcţionale (neurosonografia, 

electroencefalografia), audiologice (screening de auz) și oftalmologice (screeningul retinopatiei 

prematurului). Au fost efectate examinări morfopatologice ale placentelor. Au fost stabilite 

legături de colaborare cu instituţiile de intervenţie timpurie din mun. Chişinău. 

În concluzie, impactul ştiinţific, aplicativ, socioeconomic al rezultatelor proiectului este 

evident. Rezultatele studiului contribuie la identificarea unor obiective de cercetare ştiinţifică 

mai largi, focusate pe reducerea handicapului şi îmbunătăţirea calităţii vieţii acestor copii, 

precum şi reducerea poverii economice asupra familiilor din cauza dizabilităţii copiilor. Calitatea 

vieții copiilor prematuri, odată cu creșterea supraviețuirii acestora, este privită ca un domeniu 

prioritar de cercetare la nivel internaţional şi european. Elaborarea și implementarea programelor 

îmbunătățite de recuperare în cadrul echipelor multidisciplinare de specialiști va preveni evoluţia 

severă a patologiei neurologice și multiplelor patologii în perioada perinatală care prezintă un 

factor de risc înalt pentru morbiditatea pe termen scurt şi mediu. 


